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Verbale di riunione dell’Eco Comitato 
dell’ISTITUTO COMPRENSIVO MAZZARINO 

Presenti 

Preside: dott.ssa Concetta Rita Cardamone 

Sindaco: dott. Vincenzo Marino  
Assessore all’Istruzione: signor Filippo Alessi  
Assessore all’ambiente: signor Giuseppe Vincenti  
Direttore Federazione provinciale Caltanissetta della Coldiretti: dott. Massimo Primavera 
 
Associazioni: 
Gruppo Scout di Mazzarino 
Age Mazzarino 
Coldiretti  
Pro loco Mazzarino  
Associazione Kamina  
 
Referente ambiente scuola secondaria di I GRADO: prof.ssa Sonia Martines 
Referente ambiente scuola primaria: maestra Catena Pistone  
 
 
Docenti scuola primaria: 
Iannì Rosa Morgana  
Camilleri Giuseppina Marianna  
Frasca Concetta Anna 
Iannì Valeria 
Iannì Maria  
Marino Concetta 
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Docenti scuola secondaria di I GRADO: 
Franco Massimiliano 
Lo Monaco Inuccia  
Di Natale Anna  
 
Componenti rappresentanti alunni scuola primaria:  
Vitale Vittoria 5^A plesso “San Domenico”  
Palacino Damiano 5^B  
Greco Arcangela Vita San Domenico 5^C  
Filì Laura Madunnuzza 5^d  
Madunnuzza Augello Clarissa 1^A 
  
Componenti rappresentanti alunni scuola secondaria di IGRADO:  
Vitale Maria Sofia 1^D  
Giuliana Myriam 2^B  
Virnuccio Davide 2^C  
Camporeale Michele 3^D  
Alessi Bianca 3^A  
 
Rappresentati Personale Ata: Vicari Santo; Di Dio Giusy 
Componente Rappresentanti Genitori: Bongiovanni Concetta; Ferrigno Antonella; Gutta-
dauro Francesca; Lo Bartolo Lorena; Maddalena Silveria; Mancuso Valerio; Sanfilippo Va-
nessa Rosa; Scebba Anna 
  

Convocazione Eco-Comitato – Programma Eco schools 
 
 

Punti all’ordine del giorno 

I. Breve presentazione dell’ECOSCHOOLS e del lavoro da svolgere fino alla richiesta della 

certificazione di sostenibilità; 

II. Costituzione dell’ECO-COMITATO; 
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III. FOCUS GROUP e discussione su possibili idee proposte dalle varie componenti 

 

 

Verbale 

Il giorno 22 del mese di febbraio dell’anno 2023 alle  ore 17,00, negli uffici della presidenza 
plesso”Madunnuzza" si è proceduto con i presenti sopraindicati a costituire  il Comitato  per 
portare avanti il programma dell’ECO-SCHOOLS. 
Apre i lavori la Dirigente Scolastica dott.ssa Rita Concetta Cardamone dell’ISTITUTO COM-
PRENSIVO DI MAZZARINO che da il benvenuto al Signor sindaco del Comune di Mazzarino 
dott. Vincenzo Marino, all’Assessore all’Istruzione signor Filippo Alessi all’Assessore all’am-
biente signor Giuseppe Vincenti, al presidente della pro loco dott. Filippo Bonifacio, al rap-
presentante delle varie associazioni presenti nonché a tutti i presenti elencati sopra. 
 
 
Si passa al I punto all’o.d.g:  
 
-  Breve presentazione del lavoro da svolgere fino alla richiesta della certificazione di soste-

nibilità 
 
La prof.ssa Sonia Martines, insegnante di arte e immagine, referente del progetto di educa-
zione ambientale  della scuola secondaria di primo grado e dottoranda dell’università di Va-
lencia,  illustra, mediante presentazione multimediale,  gli obiettivi dell’ECOSCHOOLS   legati 
anche ai programmi di agenda 2030;  illustra la valenza educativa e didattica dell’intero pro-
gramma  che  l’Ecoschool propone mediante sette step, espone altresì  gli obiettivi che l’Isti-
tuto, di concerto con tutti i docenti, vuole raggiungere anche attraverso l’attuazione delle 
UDA di educazione civica e che sono legati agli obiettivi dell’Eco-schools anche al fine di 
ottenere la certificazione di sostenibilità.  
Tutti i presenti prendono atto e vengono invitati formalmente a costituire un ecocomitato 
al fine di raggiungere tutti gli obietitvi di seguito menzionati. 
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Si passa al II punto all’o.d.g.:  
 
- Costituzione ECO-COMITATO   
 
Tutti i presenti prendono atto dell’invito a costituire l’ecocomitato la cui proposta viene ac-
colta all’unanimità, i presenti si impegnano a collaborare attivamente tramite proposte e 
attività per promuovere nell’intera comunità scolastica e cittadina una mentalità Green che 
si traduca in atteggiamenti e comportamenti rispettosi dell’ambiente, nell’ambito dell’etica 
dello sviluppo sostenibile. 
 

Si passa al III punto all’o.d.g.:  
 
- FOCUS GROUP: analisi qualitativa e colloqui di gruppi per informazioni reciproche, e utili. 
Discussione su possibili idee proposte dalle varie componenti 
 
Le referenti del progetto di educazione ambientale e del programma eco-schools la prof.ssa 
Sonia Martines e l’insegnante Catena Pistone assumono il ruolo di moderatrici ponendo, in 
modo informale e apparentemente destrutturato, delle domande sull’argomento trattato 
ai partecipanti per valutare le loro percezioni o convinzioni sull’argomento proposto, invi-
tandoli a condividere e a confrontare le proprie opinioni. L’obiettivo principale del focus 
group è stato quello di raccogliere le idee, considerazioni e suggerimenti dal gruppo invitato 
a discutere in modo libero e spontaneo sui temi scelti sull’educazione ambientale, in parti-
colare i  macrotemi  che si intendono portare avanti in seno all’Istituto  e  di seguito elencati:  
 
1 -GESTIONE RIFIUTI 
2- MOBILTA’ 
3- VERDE  
4- ALIMENTAZIONE 
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In particolare vengono discusse le attività che si intendono portare avanti, programmati ad 
inizio anno scolastico al fine di sviluppare i macrotemi che risultano essere:  
 
- “lo spazio attorno a noi…LA SCUOLA RIFIORISCE” 

- MAZZARINO FIORITA: ADOTTA UN’AIUOLA (concorso a premi in collaborazione della 
pro-loco del Comune di Mazzarino) 

- PIEDIBUS (STOP THE CAR) 
- RENDIAMO PIU’ BELLO L’INGRESSO DELLA NOSTRA CITTA’ 
- CONFERENZE SULLA SANA ALIMENTAZIONE (in collaborazione con la Fondazione bcc 

dei castelli degli Iblei di Mazzarino e mediante opuscolo dimostrativo) 
- COLDIRETTI 
- M’ILLUMINO DI MENO (giornata internazionale sul risparmio energetico) 
- LA GIORNATA DELL’ACQUA (iniziative sull’uso consapevole dell’acqua intesa come 

ORO BLU) 
- LA GIORNATA DELLA TERRA (iniziative sulle soluzioni da adottare per i cambiamenti 

climatici del nostro pianeta) 
 
IL FOCUS GROUP viene avviato e dopo un’ampia discussione ed un’attenta analisi si stabili-
sce che ognuno dei componenti, nelle proprie competenze, si impegna a portare avanti i 
seguenti obiettivi: 
 

• Il Sindaco e gli Assessori si impegnano a sostituire il vecchio cestino presente nelle 
aule con i mastelli per una raccolta differenziata più efficace. Inoltre il sindaco garan-
tisce la collaborazione con la S.R.R Impianti LATO 4 che si occupa di gestire il ciclo 
integrato del recupero e smaltimento dei rifiuti nei comuni di: Gela, Niscemi, Piazza 
Armerina, Mazzarino, Riesi, Sommatino, Butera e Delia; 

• il Presidente della pro-loco si impegna a portare avanti il Concorso Mazzarino Fiorita 
per rendere più bella la città;  

• la Dirigente Scolastica propone di istituire la “Giornata STOP THE CAR!” Riferita sia 
agli alunni di quarta e quinta della scuola primaria sia agli alunni di scuola secondaria 
di primo grado; 
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• l’insegnante Anna Frasca propone le Eco- passeggiate degli alunni di scuola primaria 
da effettuare con cadenza mensile e che abbiano come obiettivo la scoperta e la va-
lorizzazione del territorio; 

• l’insegnante Maria Stella Zafarana propone di fare un partenariato con l’Ente Fore-
stale per ricevere delle piantine al fine di piantumarle e rendere più verde la città;  

• i rappresentanti della componente alunni si impegnano a farsi da tramite per coinvol-
gere i propri compagni a svolgere le attività proposte dai vari laboratori P.O.N. che si 
occupano proprio di ambiente Green. In particolare un progetto P.O.N. basato sulla 
piantumazione di fiori negli spazi circostanti l’Istituto anche in collaborazione con i 
nonni che con la loro esperienza guidano a cadenza settimanale il gruppo classe;  

• il rappresentante dell’associazione Kamina dott Stefano Faraci propone le eco-pas-
seggiate da effettuarsi a cadenza settimanale in cui coinvolgere sia gli alunni sia le 
famiglie con lo scopo di ritrovarsi a contatto con la natura e per valorizzare l’ambiente 
ed avere un maggiore rispetto di esso;  

• La Dirigente propone di sensibilizzare tutta la comunità sull’argomento anche attra-
verso i social media;  
 

Esauriti i punti all’o.d.g. La seduta viene sciolta alle ore 18,30 
 
 
 
La segretaria verbalizzante                                                         La Dirigente scolastica 
 

 Ins.te Catena Pistone                                                      Dott.ssa Concetta Rita Cardamone 


